

獻給植樹者

程觀

三年了，我一向把「菩提樹」當着最親切的大善知識，每月的八號左右，我盼望它的到來無異是在期待一位良師益友的光降。

它循循善誘，喻我以真理。不知不覺受着它的陶冶，增進了我的對正見的理解，進而尋覓到人生苦樂的癥結所在，略識解脫的途徑了。

我愛好那「覺源心海」中流露出的清泉，來潤澤我乾枯的心田，使淺薄孱弱的慧根，吸取一些養料，多增一分生長的力量！

文化市場的雜誌刊物，以各種不同的姿態充斥書攤，有色情的、內幕的，低級趣味的，常識的，不足以暫時療饑，也足以傷胃害身。然而，誰能以人生的正覺，在混沌昏濛莫知所倚的社會風氣中，指引出一條完美無瑕的道路，從而排除一切愚昧，偏狹，錯誤的觀念，使人們打心性的根本病患中脫穎而出？

再沒有任何書刊，能比佛學雜誌負有「文以載道」的任務崇高了。懷有怛惻心胸的佛徒，所追求的是「無我」，「利他」，面對這苦難的世相，眼看一般精神生活的頻臨崩潰，大心者，無不赤誠悲憫，想盡我所能，當下承擔起救世的宏願。挺立在蒼涼荒漠中的「菩提樹」，正代表一種超塵醒世的精神文化。

我翹望這株擎天翠蓋，枝葉亭亭，日益高聳壯大，滿心喜悅。尤其是熱忱精勤的「植樹者」，傾全心全力的培護，力求它的內容豐富，通俗淺顯，以適合于一般社會讀者，令我有無上的欽敬。

站在弘法的立場，我總覺得以「文章度人」，是最難的事了。既要「載道」，又要藝術，兩全其美，才能達到饋益讀者的勝境。要文章感動人，發生影響；不僅是在立意的高尚，真理的分量，感情的誠摯，詞句的優美；而題材的生動有趣，尤為重要。一般說，偏于通俗膚淺，似乎顯得勸善的目的太熱烈，爲識者所輕，反而不能得到效果。

含義高深的理論，講道說教的氣氛太嚴肅，索然無味，一般人讀不去。唯有信仰成熟者，不管理義深淺，橫說豎說，讀來總覺法味甘冽，才會獲益無窮。

本來佛法重在行持，不在言說。假若能行于文字說得動人，使人發心去學佛，決心去實踐，以至步上妙莊嚴大道，這種功德大用，我想比個人的出世超脫更有價值了。

普賢行願品上說：「譬如曠野沙礦之中，有大樹王，若根得水，枝葉華果，悉皆繁茂，生死曠野，菩提樹王，亦復如是，一切衆生而

我和菩提樹主編朱居士時英師兄結緣，遠在民國三十八年秋。那時我初來臺中師範任教，朱居士在省立臺中圖書館服務，因爲彼此工作清閒，所以過從甚密。後來朱居士與林錦東居士（現臺灣省佛教會理事長）合辦覺生雜誌，常來找我畫封面，由是見面的機會更多。

未幾，「覺生」改組，朱居士於是單力匹馬，創辦「菩提樹」並請李炳老任社長。居士深感一人精力有限，世法佛法不能兼顧，乃毅然決然擺脫圖書館職務，把全幅精力都供獻在佛教文化事業上。

光陰荏苒，「菩提樹」誕生，不到忽已三歲，他由呀呀學語，到今居然能够卓然自立。我們檢討「菩提樹」的本身，無論是內容或編排印工各方面，不但在佛教刊物中是手屈一指，就是與一般地刊物來比，也無遜色。其具體的特色優點，明眼人都能看出，我不須一一繆

菩薩們，加緊疏導你們「覺源心海」的泉流，開拓灌溉的領域！如說「一切衆生而爲樹根」，則這些在弱的樹根，正張開饑渴的嘴，急待哺飮。他們需要甘美，芳香，純

我與朱時英居士的因緣

半僧

淨的大悲水，來滋養潤灌法身。滙合植樹者一點一滴的心泉，即在助長一個廣大綜合的慧命，我希望看這巍巍寶樹，綠蔭遍覆，掛滿輝煌的華果，普賜大地的清涼！

到這種地步，真是刊物中之奇蹟。這種奇蹟的產生，固應歸功於李炳老之慧力擇持和各地大德們的維護，但朱居士之任勞任怨，堅苦卓絕的精神，實爲主要的條件。

我常想，信佛要效法釋尊那偉大的精神，茲值「菩提樹」創刊三週年紀念，謹抒微忱，聊作斧獻。

「贈訂徵信」（月戶）朱殿元居士一百份。林長清居士十份（零戶）廖獅英，趙茂林兩居士各一百元。張文炳居士續訂全年三十份，指定贈友。湯志國二十元，邵育基十二元，廖良景十元。（預約佛學問答類編）湛然精舍十三本，傅銘新、林長清兩居士各十本，聖智法師等八本，王維守居士六本。林利基、劉修齋、李焜池、陳張國光、邵育基、劉鳳崗、李嘉池、陳居士二本。南寧法師三十五本。星雲法師五十本。我祈願護植「菩提樹」的大心